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ПП
ри ро боті над онов ле ною ре дакцією
енер ге тич ної стра тегії Ук раїни до
2030 ро ку роз роб ни ки більше ува ги

приділи ли ба лан сам еле к т ро е нергії і па ли ва в
мас шта бах Ук раїни. На ше ба чен ня ґрун тується в
пер шу чер гу на двох го ло вних за да чах гідро е нер -
ге ти ки в ОЕС Ук раїни: ре гу лю ван ня до бо во го
графіку на ван та жень (для по крит тя піків і про -
валів) та участь у ре гу лю ванні ча с то ти/ по туж -
ності (за раз це ли ше вто рин не ре гу лю ван ня). З
ура ху ван ням вис новків ря ду раніше про ве де них
досліджень ("Чех пол Енер д жи", Imepower та ін),
в яких аналізу ва ли ся про гнозні по каз ни ки по пи -
ту на еле к т ро е нергію, здатність різних видів ге не -
ру ю чих по туж но с тей в ОЕС за до воль ни ти очіку -
ва ний по пит, особ ли вості ро бо ти ге не ру ю чих по -
туж но с тей в ха рак терні, з точ ки зо ру гідро е нер ге -
ти ки, періоди ро ку, "Укргідро е нер го" сфор му ва ло
свої про по зиції що до роз вит ку по туж но с тей ве -
ли кої гідро е нер ге ти ки, які бу ли вра хо вані при
онов ленні Енер ге тич ної стра тегії по ряд з інши ми
про по зиціями, на при клад, що до роз вит ку ма лої
гідро е нер ге ти ки.

Гідро е ле к т ро с танції яв ля ють со бою найбільш
мобільну гру пу енер го об лад нан ня що до за без пе -
чен ня ре зер ву по туж ності, який має ви ко ри с то ву -
ва ти ся в си с темі ре гулю ван ня ча с то ти та по туж -
ності. З точ ки зо ру еко номічної ефек тив ності, са -
ме во ни є найбільш спри ят ли ви ми до вико ри с -
тан ня у про цесі ре гу лю ван ня ча с то ти і по туж -
ності, оскільки ви мо ги до технічно го ста ну об лад -
нан ня за яв ляють ся в ос нов но му ли ше до тур бо ге -
не ра то ра — на відміну від енер гоб ло ка ТЕС, який
тех но логічно складніший і скла дається з ря ду ос -
нов но го і до поміжно го об лад нан ня.

В країнах східної Євро пи ГЕС прий ма ють
участь ли ше у вто рин но му ре гу лю ванні, а ГА ЕС
пра цю ють ли ше в си с темі тре тин но го ре гу лю ван -
ня (в так зва но му "швид ко с тар ту ю чо му" ре зерві).
Про те в період підго тов ки східноєвро пейсь ких
енер го си с тем до об'єднан ня з UCTE (на разі
ENTSO=Е) на всіх аг ре га тах гідро е ле к т ро с танцій
бу ла про ве де на мо дернізація, яка за без пе чи ла їх
участь і у пер вин но му ре гу лю ванні ча с то ти та по -
туж ності.

Досвід ек сплу а тації ГА ЕС і її ви ко ри с тан ня в
цілях ре гу лю ван ня еле к т рич них ре жимів по ка -
зує, що та кий тип еле к т ро с танції є не про сто енер -

го ге не ру ю чим дже ре лом, а скоріше ба га то -
функціональ ним дже ре лом по ре гу люван ню ча с -
то ти та по туж ності, що сприяє не ли ше оп ти мі за -
ції до бо во го графіка на ван та жень, але і підви щен -
ню надійності і якості еле к т ро по с та чан ня. Час пе -
ре хо ду від ге не ра тор но го ре жи му до на сос но го не
пе ре ви щує 5,5 хви лин. ГА ЕС мо же з ну ля вклю -
чи ти ся в ме ре жу про тя гом 1—2 хви лин. Крім то -
го, на відміну від ГЕС, ро бо та ГА ЕС не за ле жить
від вод ності ро ку. ГА ЕС мо жуть ви ко ри с та ти
май же весь за ку му ль о ва ний у во до схо ви щах
об'єм во ди (крім не злив ної ча с ти ни) для за без пе -
чен ня піко во го на ван та жен ня. В світовій прак -
тиці нерідко чис ло пусків гідро а г ре гатів ГА ЕС в
ге не ра тор но му і на сос но му ре жимі до ся гає 400 в
місяць, а іноді ста но вить біля 30 пусків на до бу.

Зви чай но, наші ГЕС та ГА ЕС, що ек сплу а ту -
ють ся, а та кож ті, що про ек ту ють ся, не ма ють та -
ких ма не в рених ха рак те ри с тик, як євро пейські,
але за да чу за без пе чен ня ре сур су по туж ності та
ви роб лен ня еле к т рич ної енергії ви ко ну ють впев -
не но.

За галь на вста нов ле на по тужність ге не ру ю -
чих по тужно с тей ГЕС та ГА ЕС ПАТ "Укргідро е -
нер го" дорівнює 5241,1 МВт, що скла дає ли ше
близь ко 85 % різниці між піком та про ва лом до бо -
во го графіка. Для роз ви не них країн вва жається
оп ти маль ним, щоб до ля ре гу лю ю чих по туж но с -
тей скла да ла близь ко 15 %, на разі до ля гідроенер -
ге ти ки в ОЕС Ук раїни скла дає при близ но 7 %
при відсут ності дійсно ма не в рених енер гоб локів
на при родно му газі (ПГУ, ГТУ). 

Аналізу ю чи ба ланс по туж ності в енер ге тич -
ній си с темі Ук раїни, не обхідно відзна чи ти на -
явність фор маль но го профіци ту ге не ру ю чих по -
туж но с тей. Од нак цей профіцит за без пе чується
ТЕС, які бу ли вве дені в ек сплу а тацію в се ре дині
ми ну ло го століття. У пе ред кри зо вий період
2005—2008 років про бле ма ре кон ст рукції ук -
раїнських еле к т ро с танцій бу ла до сить гос трою.
Різке зни жен ня по пи ту на еле к т ро е нергію в 2009
році да ло мож ливість відкла с ти по ча ток про гра -
ми мас штаб ної мо дернізації тепло вої ге не рації на
кілька років. У 2011 році, ко ли по пит на еле к т ро -
е нергію до сяг рівня 2007 ро ку, по тре ба в ре -
алізації про ектів ре кон ст рукції та мо дернізації
об лад нан ня еле к т ро с танцій зно ву стає пріори тет -
ною. Згідно про гно зам, по чи на ю чи з 2011—2012
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ро  ків до при близ но 2017 ро ку по ви нен з'яви ти ся
до сить помітний дефіцит по туж но с тей в ОЕС Ук -
раїни. При чи на ви ник нен ня — вивід з ек сплу а -
тації енер гоб локів ТЕС, що відпра цю ва ли по над
300 тис. го дин. Дефіцит після 2017 бу де ліквіду -
ва ти ся голов ним чи ном за ра ху нок но во го бу дів -
ництва вугільних енер гоб локів. Но вий дефіцит
з'явить ся після 2022 ро ку, це обу мов ле но рос том
по пи ту на еле к т ро е нергію та по чат ком ос та точ но -
го ви во ду з ек сплу а тації блоків АЕС. Ба лан су ван -
ня бу де мож ли вим ли ше за ра ху нок но во го
будівництва ба зо вих блоків АЕС та ре гу лю ю чих
ГА ЕС і ча ст ко во — но вих вугільних енер гоб локів
з ши ро ким діапа зо ном на ван та жень (на вугіллі
га зо вої гру пи).

В да ний час в ОЕС Ук раїни існує дефіцит ре -
зер вів по туж ності ав то ма тич но го вто рин но го ре -
гу лю ван ня. Сьо годні діапа зон ав то ма тич но го вто -
рин но го ре гу лю ван ня підтри мується шістьма гід -
ро  а г ре га та ми Дніпровсь кої ГЕС=1 за галь ною по -
тужністю 432 МВт, що не є до статнім у ви пад ку
відклю чен ня енер гоб ло ка по тужністю 1000 МВт.
У цій си ту ації не ба ланс по туж ності в ОЕС, вик -
ли ка ний відклю чен ням еле к т ро с танцій або ко ли -
ван ням спо жи ван ня, ча ст ко во ком пен сується ак -
ти ву ван ням гідро а г ре гатів ГЕС, підклю че них до
си с те ми ав то ма тич но го вто рин но го ре гу лю ван ня,
в той час як інші по ру шен ня усу ва ють ся вруч ну
зміною на ван та жен ня ГЕС і ТЕС у відповідності з
ко ман да ми дис пет че ра.

Єди ним спо со бом за без пе чи ти на явність
швид ко стар ту ю чо го ре зер ву по туж ності в ОЕС
Ук раїни, з ура хуван ням відмо ви від будівництва
ТЕС на при род но му газі, бу де "пе ре профілю ван -
ня" ГЕС з до бо во го ре гу лю ван ня в ре зерв по ча с -
тоті/по туж ності, для чо го і є не обхідним пер спек -
тив не будівництво ГА ЕС, які візьмуть на се бе ре -
гу лю ван ня до бо во го графіка. Тоді, з ура ху ван ням
дру гої чер ги ре кон ст рукції ка с ка ду Дніпровсь ких
ГЕС, в ОЕС Ук раїни бу де до статній ре зерв по
обох по зиціях. 

На сьо годні ПАТ "Укргідро е нер го" має три
мас штабні про ек ти будівництва.

По=пер ше, це будівництво Дністровсь кої
ГАЕС на р. Дністер. На сьо годнішній день пра цює
один із се ми за пла но ва них про ек том будівництва
гідро а г ре гатів. За два ро ки в рам ках пер шої чер ги
будівництва має бу ти за вер ше но вве ден ня в ек -
сплу а тацію ще двох ма шин та обу мов ле на по -
тужність трьох гідро а г ре гатів станції стано ви ти -
ме в ге не ра тор но му ре жимі 972 МВт. При ро боті
4 го ди ни на до бу річне ви роб ництво еле к т ро е -
нергії трьо ма турбіна ми скла де 1015 млн. кВт=год.
На ступ ним кро ком ста не роз гляд пи тан ня ре -
алізації дру гої чер ги будівництва Дністровсь кої
ГА ЕС, тоб то будівництво ще чо ти рь ох гідро а г ре -

Онов ле ною Енер ге тич ною стра тегією від мі ча -
єть ся, що за будь�яко го сце нарію роз вит ку по пи ту
не обхідне будівництво гідро� і гідро а ку му лю ю чих
по туж но с тей.

Пріори тет ни ми про ек та ми є:

� 2011—2015 ро ки — за вер шен ня пер шої чер ги
Дністровсь кої ГА ЕС, пер шої чер ги Та ш лиць кої
ГАЕС;

� 2015—2020 ро ки — будівництво дру гої чер ги
Та ш лиць кої ГА ЕС;

� 2015—2020 ро ки — будівництво дру гої чер ги
Дністровсь кої ГА ЕС;

� про дов жен ня будівництва Канівської ГА ЕС
по тужністю 1000 МВт з пу с ком пер шо го гідро а г -
ре га та в 2015 році;

� за вер шен ня про ек ту ван ня до 2014 ро ку та
роз ши рен ня Ка ховсь кої ГЕС по тужністю 270 МВт
до 2020 ро ку;

� ре кон ст рукція та роз ши рен ня Те реб ля�Рік сь  -
кої ГЕС зі збільшен ням по туж ності на 30 МВт до
2020 ро ку.

Ре алізація пе ре ра хо ва них про ектів доз во -
лить до 2030 ро ку до ве с ти ча ст ку ма не в ре них по -
туж но с тей ГЕС і ГА ЕС у за галь но му ба лансі га -
лузі до 16%. Су марні інве с тиції в ці про ек ти скла -
дуть 55 млрд. гри вень.

Каховська ГЕС
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гатів для ре алізації про ек ту в по вно му об сязі.
Вве ден ня в ек сплу а тацію дру гої чер ги Дніст ров -
сь  кої ГА ЕС су мар ною по тужністю 1296 МВт доз -
во лить до ве с ти за галь ну вста нов ле ну по тужність
ГА ЕС до про ект них 2268 МВт, що в до бо во му
графіку на ван та жень відповідає різниці по туж но -
с тей між вечірнім мак си му мом та ден ним про ва -
лом, або тре тині пе ре па ду між вечірнім мак си му -
мом та нічним про ва лом. На явність та кої ре -
гу=лю ю чої по туж ності в ОЕС Ук раїни умож ли -
вить ро бо ту енер гоб локів ТЕС та АЕС в ба зо во му
ре жимі в зоні найви щих ККД.

Дру гим про ек том є будівництво Канівської
ГА ЕС. Про ектні па ра ме т ри об лад нан ня та єм -
ність верх ньої во дой ми пе ред ба ча ють ро бо ту
ГАЕС в на сос но му ре жимі (спо жи ван ня) до 5,1
го ди ни на до бу з по тужністю 1040 МВт та в ге не -
ра тор но му ре жимі до 4,1 го ди ни на до бу з по туж -
ністю 1000 МВт, річний ви робіток еле к т ро е нергії
ста но ви ти ме близь ко 995 млн. кВт=год.

Та, на решті, третій про ект — це роз ши рен ня
вже існуючої Ка ховсь кої ГЕС. На разі ком панією
Fichtner ство ре но по пе редні ком по но вочні рішен -
ня розміщен ня но вої чер ги ГЕС та ви ко на но роз -
ра хун ки ТЕП. Ак ту аль ний варіант роз ши рен ня
пе ред ба чає вста нов лен ня 6 × 45 МВт кап суль них
турбін в од но му з трьох мож ли вих місць біля
існу ю чої станції. Роз ши рен ня Ка ховсь кої ГЕС
доз во лить змен ши ти ро бо ту ГЕС в ба зо во му ре -
жимі, що доз во лить в ОЕС Ук раїни пе ре не с ти
270 МВт по туж ності з ба зо вої до піко вої/
напівпіко вої з до дат ко вим річним ви робітком в
піковій зоні від 300 до 600 млн. кВт=год.

Та ким чи ном, будівництво но вих ГА ЕС та
роз ши рен ня і ре кон ст рукція діючих ГЕС доз во -
лить Ук раїні підви щи ти стабільність ро бо ти
енер го си с те ми, змен шить за лежність від імпор ту
при род но го га зу, зба вить ви ки ди в ат мо сфе ру та
до ве де ча ст ку ма не в рених по туж но с тей до
співвідно шен ня 15/85 віднос но ба зо вих, що є оп -
ти мальним для надійно го функціону ван ня ОЕС
Ук раїни, особли во в розрізі май бут нь о го
приєднан ня до ЕNTSO=Е і по даль шо го до три ман -
ня ви мог син хрон ної ро бо ти.
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Будівництво нових ГАЕС та розширення і
реконструкція діючих ГЕС дозволить Україні
підвищити стабільність роботи енергосистеми,
зменшить залежність від імпорту природного газу,
збавить викиди в атмосферу та доведе частку
маневрених потужностей до оптимальних
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